

H 关注法国大选



法国大选首轮结果公布 马克龙和勒庞进入决赛

是法国59年来首次由两位不属于传统左右翼政党的候选人占据大选“决赛”舞台

法国内政部23日晚公布的初步统计结果显示，在当天举行的总统选举首轮投票中，“非左非右”的“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙和极右翼政党国民阵线候选人玛丽娜·勒庞双双进入5月7日第二轮、即决胜轮投票。

大约90%的有效选票已被统计，马克龙得票率为23.9%，勒庞21.7%，分居前两名。右翼共和党候选人弗朗索瓦·菲永和极左翼组织“不屈法国”候选人让-吕克·梅朗雄均获得19.5%的选票，左翼社会党候选人伯努瓦·阿蒙得票率为6.2%。

这是法兰西第五共和国建立59年来，首次由两位不属于传统左右翼政党的候选人占据大选“决赛”舞台。

马克龙
23.9%

得票率

勒庞
21.7%



马克龙誓言革新法国政治

按照法新社的说法，法国自2015年来遭遇一系列恐怖袭击，经济增长依然迟缓，社会内部分裂严重，在这样的背景下，此次大选不同寻常。

舆论认为，马克龙与勒庞之间的对决将决定法国与欧盟未来的关系。马克龙支持欧盟，主张建设一个开放的法国，而勒庞提倡“脱欧”、“反移民”、“法国优先”。

现年39岁的马克龙当晚告诉支持者，投票结果表明，法国民众厌弃

传统政党，渴望改变。“在过去超过30年的时间里，这套体制无法找到解决国家问题的办法，(现在的)挑战是与它彻底决裂。”

马克龙誓言革新法国政治、促进国家现代化，对抗勒庞和来自“民族主义者的威胁”。

自2012年担任总统府副秘书长算起，马克龙从政时间只有5年，其间曾任经济部长。2016年4月，他成立号称“跨越左右之分”的“前进”运动。

勒庞当晚对支持者说，选举结果是“历史性的胜利”，第二轮投票将是有关法国未来的对决。

“这场选举的主要议题是脱缰的全球化。它正将我们的文明置于险境。”

“要么我们继续走向毫无管制，没有边境、没有保护……大量移民、恐怖分子横行……要么你们选择法兰西，”勒庞说。

48岁的勒庞是国民阵线创始

人、前任主席让-马里·勒庞的小女儿，2011年1月出任国民阵线主席。2012年，小勒庞首次参加总统选举，获得17.9%的选票，位列第三，没能进入第二轮。

老勒庞在2002年总统选举中意外杀进第二轮，震惊法国乃至欧洲，促使其他派别的政治力量转向支持时任总统雅克·希拉克，帮助后者最终胜出。

韩冰 吴宝澍(新华社专特稿)

勒庞称是“历史性的胜利”

H 新华时评

法国告别“左右”政治

在一场被称为历史上最难预测的法国总统选举首轮投票中，“非左非右”的“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙和极右翼“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞获得领先，他们将在5月7日的第二轮投票中展开最后角逐。

这一并不意外的结果从此改变了法国政坛左右翼政党轮流执政的历史，正如马克龙在获胜后所言：“历史翻开了新的一页。”

回看此次大选不难发现，法国大多数选民对传统政治和政客已然不信任，人心思变、思革新。

其实，传统政治势力失势的端倪早已显现。现任总统奥朗德由于持续低迷的支持率早早宣布退出谋求连任，前任总统萨科齐在中右翼初选中首轮就遭淘汰，左派执政社会党推出的候选人伯努瓦·阿蒙在竞选中一直处于劣势，而右派反对党共和党的候选人弗朗索瓦·菲永则身陷“空饷门”始终没有得到选民原谅。

冲击“左右”轮回的还有极端势力的上升。不管是极右翼“国民阵线”玛丽娜·勒庞和极左翼“不屈法国”让-吕克·梅朗雄，都是抓住了民粹主义抬头这一现象，用极端措施提出改变法国，希望彻底与过去决裂。即使传统左派社会党和右派共和党的候选人，提出的措施也非常激进，希望对法国经济和社会问题“下猛药”。

新生代异军突起，正式宣告老派“左右”政客们走向边缘化。马克龙从政只有5年，作为一个无议会经验、不标榜左右、年仅39岁的年轻人，反倒没有了传统政客的包袱。他强调经济自由主义和社会公平正义，宣称要超越左右、面向未来带领法国进入新时代。

告别了“左右”轮回，接下来法国选举政治的主旋律是什么呢？不少法国舆论称马克龙和勒庞的第二轮选举实际上是“全球化”和“民粹主义”的对决，颇有些道理。

目前看来，马克龙与勒庞的政策主张完全相反：马克龙强调亲欧，推动欧盟建设，用数字经济拥抱全球化，而勒庞反对欧盟，反对欧元，希望通过封闭主义来保护法国的利益。马克龙曾经担任法国经济部长，深知“法国病”的所在，他提出的政策既基于左派推崇的“社会公平”，又强调右派的“发展效率”。而勒庞虽然也没有担任过政府任何职务，但长期从事政治让她知道如何迎合法国人的诉求，特别是近年来极力“去妖魔化”国民阵线，使得国民阵线在多次地方选举中表现出色。

首轮投票后多家民调显示，马克龙将在5月7日第二轮选举中以超过60%的得票率获胜，但实际结果如何还要看未来两周他们的表现。

(据新华社巴黎4月23日电)

H 国际观察

法国总统选举第二轮投票将于5月7日举行。法新社报道，23日晚间的民调显示，马克龙有望在“决赛”中轻松击败小勒庞。

法国总统任期5年，选举采用多数两轮投票制。第一轮投票中，如果没有候选人获得逾半数选票，则得票居前的两名候选人参加第二轮投票角逐。



4月23日，选民在法国巴黎一投票站领取选票。新华社发

极右翼候选人勒庞选情不被看好 法国大选迈过“险滩”？

A 投票结果打破了传统政治格局

尽管完全统计数据尚未揭晓，但右翼共和党候选人菲永和极左翼组织“不屈法国”候选人梅朗雄等候选人已在公开讲话中承认败选，首轮投票大局已定。

法新社23日晚在报道中说，此次投票结果打破了法国传统政治格局，1958年以来右翼政党首次在第二轮选举中缺席，近半个世纪以来法国传统的右翼共和党和左派的社会党失去对法国大选的“主控权”。同时，勒庞进入第

二轮选举也不再像2002年老勒庞的胜利那样是一个“令人吃惊的意外”。

法国智库“亚洲中心”主任让-弗朗索瓦·迪·梅利奥接受新华社记者采访时指出，马克龙和勒庞在首轮胜出的共同原因在于：法国当前正面临失业率居高不下、经济复苏疲软乏力、恐怖袭击频发等多重难题，民众十分期待政坛新面孔和治理“新药方”。梅利奥还认为，丑闻等特殊因

素对选举的影响也不应被低估。记者注意到，菲永的民意支持率正是从今年1月份曝出“空饷门”事件后开始迅速下滑的。

法国巴黎政治学院政治研究中心秘书长迈达尼·舍尔法指出，高举民粹主义旗帜的勒庞吸引了不少忠实“粉丝”，很多人以为，说话高调的民粹势力是在讲真话、讲实话，甚至有人认为应该给民粹势力执政的机会。这种社会心理推动勒庞选情走高。

B 政界掀起支持马克龙声浪

菲永和左翼社会党候选人阿蒙都在承认败选后公开呼吁选民支持马克龙。法国现任总理卡泽纳夫、前总理拉法兰也在当晚一致呼吁支持马克龙。从法国政界立刻掀起的支持马克龙的声浪可以看出，马克龙的选情明显看好。

欧盟委员会首席发言人斯基纳斯当晚发推文说，欧盟委员会主席容克祝贺马克龙在首轮投票中取得的成绩，并希望他为接下来的选举继续努力。德国总理默克尔的发言人斯特芬·塞伯特也发推文说，默克

尔祝马克龙在未来两周好运。

为何马克龙获得如此广泛的支

持？分析人士指出，马克龙是坚定的“挺欧派”。他虽然因反对法国政坛左右壁垒分明的政治格局被媒体称为“反体制”人物，但他支持欧盟组织建设的主张同传统政党的主张一脉相承。在竞选纲领中，他明确提出，如当选总统将加强法德合作，继续推动欧洲一体化。从防务到经济，从数字经济到应对气候变化，他提出了一系列加强欧盟和法国发展的措施。

法国《世界报》国际部副主任菲利普·里卡德日前表示，法国如果“脱欧”，对欧盟的影响将比英国“脱欧”严重得多。

C 民调：马克龙将轻松击败勒庞

法国民调机构益普索23日晚公布的调查结果显示，在第二轮投票中，马克龙将以62%对38%的得票率轻松击败勒庞。

梅利奥表示，从目前情况来看，马克龙当选新一任法国总统“近乎板上钉钉”，但距离法国总统选举第二轮投票还有15天，出现意外结局

依然存在可能。

梅利奥列举了可能导致意外结

局的因素，比如，接下来半个月内法

（据新华社巴黎4月24日电）

执政将满百天 美国人给特朗普打多少分？

赢得堪称美国历史上民意“最分裂”的总统选举后，唐纳德·特朗普本月29日执政满百天。民意调查结果显示，他是美国1945年以来在此时间节点上支持率最低的总统，但在“粉丝”群中，特朗普人气依然旺盛。

不支持率为53%

根据《华盛顿邮报》和美国广播公司23日发布的最新民意调查结果，特朗普在美国选民中的支持率为42%，不支持率为53%。

在二战后任美国总统的执政百日之际，特朗普的支持率最低，比先前排在末位的杰拉尔德·福特少6个百分点，比他的前任贝拉克·奥巴马低27个百分点。

另一方面，特朗普的不支持率最高，超过先前“纪录保持者”比尔·克林顿14个百分点，比奥巴马高27个百分点。

哈里·杜鲁门执政百日之际的表现最好，支持率和不支持率分别为87%和3%，前者最高，后者最低。

在支持者中地位稳固

但调查显示，特朗普在其支持者中地位稳固。

在选举中投票给特朗普的美国人中，仍有94%支持他；在他所属的共和党选民中，特朗普的支持度为84%。

被问及如果再次选举，是否仍会投票给特朗普时，96%的人给予肯定答复。即使在非“死忠”支持者中，特朗普仍拥有高人气，88%的人认可他的执政表现。

相比之下，竞选对手希拉里·克林顿的“粉丝”群中，仅85%愿意继续投票给她。

去年的竞选中，特朗普靠选举人票优势战胜希拉里，但总选民票少于这名前国务卿和“第一夫人”。不过，最新调查显示，如果重新选举，特朗普将获得更多选民票。调查对象中，46%的人当初投票给希拉里，43%投给了特朗普。43%的人表示，如果现在重新选举，将投给特朗普；40%的人会选希拉里。

在女性选民中不受待见

35%的选民认为，特朗普执政以来的表现超过他们的预期，相同比例的人持相反看法，其余选民则认为他的表现没有惊喜却也不差。

56%的人认为特朗普上任以来成绩寥寥或一无所成；42%的人则持相反看法，认为他干了很多或颇多。认为他履行了多数竞选承诺的人占44%，看法相反的人占41%。

特朗普在选民心中的执政“亮点”包括向企业施压，把工作岗位从海外拉回美国。这一举措的支持率达73%，即使在民主党、自由派和非白人这三大反特朗普选民群体中，也获得多数人支持。

特朗普在女性选民中依然不受待见，仅35%的女性认可他的执政表现。相比之下，他获得48%男选民支持。

百日表现并不代表最终评价

《华盛顿邮报》和美国广播公司4月17日至20日随机抽取1004名成年人，以电话询问方式完成这次民调，误差率为3.5个百分点。

从历史看，百日执政的表现并不代表整个执政期结束后所获评价。杜鲁门上任初期支持率高达87%，但任职总统期间平均支持率降至47%。

福特虽然就任时人气最低，但其支持率并未一路下滑，任内平均支持率与杜鲁门相当。

另外两名总统吉米·卡特和老布什百日支持率分别为63%和71%，却最终未能赢得连任。

惠晓霜(新华社专特稿)



4月19日，美国总统特朗普(下中)在白宫会见新英格兰爱国者队成员时获赠球衣。新华社记者 殷博古 摄